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"Yo tan solo no me debo a mi Patria, sino a la Humanidad 
en general y a los hombres que tienden a ilustrarla. 
Luperon 

El tema que abordare es apenas conocido, polemico en 
demasia y muy extenso. Por ello tratare, en las paginas que 
continuan, de desarrollar algunos aspectos que puedan servir 
para reflexionar sobre el, comenzando por una breve 
semblanza de Luperon que ayude a comprender mejor su 
trayectoria vital y politica. 

Nacio Gregorio Luperon en Puerto Plata, Republica 
Dominicana, el 8 de septiembre de 1839. Siendo muy joven se 
opuso a la Anexion a Espana, realizada en 1861, a espaldas del 
pueblo, por el general Pedro Santana, caudillo y terrateniente 
que no creia en la viabilidad de la independencia nacional ni en 
la capacidad del pueblo dominicano para mantener su 
soberania. 

En febrero de 1863 participo en el fallido intento de restaurar 
la Republica, dirigido por la pequena burguesia tabacalera y 
mercantil simple de la region del Cibao. Cuando el 16 de agosto 
de ese ano estallo la guerra restauradora, verdadero proceso 
revolucionario popular anticolonialista que agalvanizo~ el 
sentimiento nacional, se incorporo a la lucha contra Espana y 
los anexionistas nativos y rapidamente demostro sus brillantes 
cualidades militares. Combatiendo contra las tropas 
anexionistas (peninsulares, cubanas, puertorriquenas y 
dominicanas) se distinguio por su temerario valor y por el 
correcto empleo de la tactica guerrillera. 



Ante la derrota del ejercito espanol y el fracaso del gobierno 
del Partido Union Liberal, dirigido por Leopoldo O'Donnell, en 
las Cortes se planteo el abandono de Santo Domingo, lo que 
ocurrio a mediados de 1865, con lo que la soberania 
dominicana quedo plenamente recuperada. Este triunfo del 
pueblo dominicano luchando contra el poderlo espanol, no 
hubiera sido posible sin la fraternal ayuda que le ofrecio el 
presidente haitiano Fabre Geffrard. 

Del proceso revolucionario restaurador, Luperon emergio 
como intransigente nacionalista y propugnador de la 
integracion dominico-haitiana que hiciera posible garantizar la 
independencia y soberania de los pueblos que comparten la 
lsla de Santo Domingo y lograr la emancipacion de Cuba y 
Puerto Rico para, juntas las cuatro naciones, oponerse a los 
designios yankis en el Caribe. 

Con la ascension de Ulises Grant a la presidencia de los 
Estados Unidos de America, el ya poderoso capitalismo 
norteamericano encontro la oportunidad de anexar la lsla de 
Santo Domingo por los manejos antinacionales del presidente 
dominicano Buenaventura Baez y del haitiano Sylvain Salnave. 
En ese momento historico, Luperon se convirtio en un ferviente 
luchador antianexionista y antiyanki, planteando la imperiosa 
necesidad de que los pueblos dominicano y haitiano se unieran 
para combatir a sus mandatarios entreguistas y oponerse a los 
propositos de Grant y del secretario de Estado Hamilton Fish, 
de expandirse en el ambito antillano tomando como base a la 
lsla de Santo Domingo para, desde ella, proyectarse sobre 
Cuba y Puerto Rico, agitadas por los movimientos 
independentistas iniciados en 1868 en Yara y Lares. 

La Guerra de los Seis Anos (1868-1874) dirigida por 
Luperon, que conto con el apoyo del nacionalista haitiano 
Nissage Saget, no solamente derroto a Baez y Salnave, sino que 
impidio que toda la isla se convirtiera en un territorio de la union 
norteamericana. 

Luperon, ademas de haber sido un exitoso guerrero, fue 
tambien un gran antillanista que vislumbro, antes que los 
puertorriquenos Ramon Emeterio Betances y Eugenio Marfa de 



 ost tos y del cubano Jose Marti, que las Antillas solamente 
podrian evitar ser dominadas por los Estados Unidos de 
America mediante la integracion politica dentro de una amplia 
confederacion insular. Fue el precursor del panantillanismo y el 
primer antimperialista antillano, asi como uno de los ideologos 
y organizadores del Partido Azul, grupo que encarno el 
nacionalismo y el liberalismo de los sectores sociales 
dominicanos politicamente mas avanzados del siglo XIX. 

Aunque de humilde cuna, fue un autodidacta que se pulio y 
codeo en Europa con Victor Hugo, Gambetta, Albertini, Abaut, 
Torres Caicedo, lord Gladstone, la reina Victoria, lord Granville y 
la intelectualidad parisina. Ya en las postrimerias de la vida y 
desde el exilio, escribio sus Notas Autobiograficas y Apuntes 
Historicos, fuenteobligada para todo el que quiera investigar el 
proceso historico del pueblo dominicano en los Ultimos cuatro 
decenios del pasado siglo. 

Murio en 1897 sin poder ver plasmados sus suenos 
liberales, nacionalistas y antillanistas por la voracidad del 
amenazante imperialismo de los Estados Unidos de America en 
el Caribe que, con su politica expansionista, arropo a las 
grandes Antillas y logro que una tras otra -salvo Jamaica, 
posesion britanica desde 1655- cayeran bajo su dominio 
economico, politico, social, militar y cultural en los albores 
mismos del siglo XX. 

Es practica comun de gran parte de nuestros 
investigadores historicos, esconder o mutilar el pensamiento y 
la accion revolucionaria, antianexionista, antillanista y 
antimperialista de Luperon, particularmente el relacionado con 
la unidad insular contra los Estados Unidos. Y es logico que asi 
haya ocurrido, debido a los sentimientos antihaitianos 
existentes en nuestro pais y porque a los sectores dominantes 
de ambas sociedades, asicomo a los intereses geopoliticos del 
imperialismo, les ha convenido -y conviene- mantener oculto 
ese proceso historico de unidad insular antiyanki, para seguir 
manteniendo desunidos a ambos pueblos y explotarlos mejor. 

Aunque por el lado materno Luperon tenia ascendencia 
haitiana, en ciertos momentos de su vida manifesto los 



prejuicios contra Haiti que afloraban en el pueblo 
dominicano por el proceso historico que le toco vivir de 1844 
a 1861. Fue en su destacada participacion militar y politica 
durante la Restauracion, viendo el amplio y fraternal apoyo 
que Fabre Geffrard brindo a Cabrera, Moncion, Pimentel y 
Santiago Rodriguez, despues del fracasado movimiento de 
febrero de 1863, ya los gobiernos restauradores de Salcedo, 
Polanco y Pimentel, luego de Capotillo, cuando Luperon 
tomo conciencia de la necesidad de la unidad dominico- 
haitiana para poder lograr la derrota y expulsion del ejercito 
espanol. 

Luperon igualmente se identifico, entre combate y 
combate, con la politica restauradora frente a Haiti, sobretodo 
cuando, el 24 de enero de 1864, el Gobierno Provisional senalo 
que, con la Anexion, U(...) Espana era un peligro y una amenaza 
para Haitf.ml Cuatro dias despues incremento su identificacion 
cuando en el *Manifiesto a los Dominicanos y al Mundo Entero*, 
el Gobierno Provisorio protesto, en nombre del pueblo 
dominicano, contra el abuso de Espana que, recurriendo a la 
fuerza sobre el Gobierno de Haiti, 

a(...) ha impedido que los ciudadanos haitianos 
tomasen parte en favor de la causa dominicana, que es 
su misma causa.m2 

Ese manifiesto, conforme a documentos del Archivo del 
Ministerio de Asuntos Exteriores de Madrid, fue enviado por 
Ulises F. Espaillat a Auguste Elie, ministro de Relaciones 
Exteriores de Haiti, con una comunicacion en la que le afirmo 
que la Republica Dominicana 

U( ...) tenia por objetivo expulsar a la dominacion 
espanola de la Isla de Haiti, desencadenando un 

Examen de la Anexion, 20 de enero de 1864 y Situacion de Haiti, 24 de enero de 
1864. Rodriguez Demorizi, Emilio: Actos y Doctrinas del Gobierno de la 
Restauracion. Santo Domingo, 1963, pags. 84 y 87. 

Zbidem, pag. 93. Iialicas del autor. 



proceso de liberacion en las otras colonias 
 espanola^^.^ 

Con esta declaracion, el gobierno restaurador esbozo, a 
mediados de 1864, una timida concepcion antillanista casi al 
.mismo tiempo que Geffrard planteaba una confederacion 
-antillana, cuatro anos antes de que Hostos lo hiciera en Espana 
y tambien con anterioridad a Betances y, desde luego, a Jose 

, Marti. Con toda probabilidad, Luperon comenzo a preocuparse 
,por la libertad y unidad de la Isla de Santo Domingo, por la 
.,liberacion de Cuba y Puerto Rico y por el antillanismo y la 
confederacion, bebiendo en las fuentes del Gobierno Provisorio 
de la Restauracion y del presidente haitiano Geffrard. 

Mas tarde, en junio de 1864, el Gobierno Provisorio propuso 
al gobierno de Geffrard un Proyecto de Tratado con Haiti para 
lograr la unidad de los dos pueblos contra Espana; documento 
que en sus considerandos senalo, entre otras cosas: 
' 

a(. . .) que los elementos que componen el pueblo 
' ' dominicano son idenficos a los de que esta formado el 

pueblo haitho; (...) que habiendose visto en peligro la 
Independencia de Haiticon el mismo acto de la Anexion, 

. (...) de todas las Naciones del Globo es la Republica de 
Haiti la que esta mas interesada en el buen exito de las 
Armas dominicana s.^^ 

Con estos antecedentes y, particularmente, con la solicitud 
que hizo el Gobierno Provisorio al de la Republica de HaitC, el 8 
de julio de 1864, Luperon comenzo a definir su posicion con 
relacion a Haiti, Cuba y Puerto Rico. En este documento, el 
gobierno restaurador presiono a Geffrard identificando, 

a( ...) una vez mas, la suerte de la revolucion en la parte 
Este con la independencia de Haiti y apelaba a la 

. Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores. Politica Dominicana. Madrid. 
(En lo sucesivo: AMAE. P. Dominicana), 2376. Robles Muiloz, Cristobal. Paz en 
Santo Domingo. 1854-1865. Madrid, 1987, pag. 179. 
4 Rodriguez Demorizi. Actosy Doctrinas .... phgs. 126-127. Italicas del autor. 



necesidad de una alianza entre los dos pueblos. Hacia 
una clara oferta: la confederaccio delos dos estado s.^^ 

Esta proposicion de confederacion politica dominico- 
haitiana podria parecer una herejia para muchos compatriotas. 
Sin embargo, los documentos son fehacientes y se encuentran 
depositados en el Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores 
de Espana, en Madrid. Ademas, estan confirmados por 
elmariscal Jose de la Gandara y Navarro, ultimo capitan general 
y gobernador de la Colonia Espanola de Santo Domingo, quien 
testifico que, en julio de 1864, Bono fue a Puerto Principe y 
Cabral a Las Caobas y que, junto a otros agentes dominicanos, 
-esparcTan la idea de que el Norte de Haiti unido a Santo 
Domingo, debiera formar una sola repUblica.s6 

La Gandara ofrece abundante informacion al respecto, en 
especial al referirse al Informe del coronel Francisco Van- 

Halen, fechado en Monte Cristi, el 27 de enero de 1865, 
despues de regresar de Haiti en mision del gobierno colonial 
espanol. Senala que: e(...) la prolongacion de la guerra empieza 
a dar por resultado que los dominicanosyhaitianos pretenden 
unirse y formar una Repdbica independente.s7 

Despues de este testimonio,, La Gandara reproduce gran 
parte del informe y sostiene.que, entre las miras politicas del 
presidente Geffrard estaba conseguir que -cuando la parte 
espanola de Santo Domingo vuelva a constituir una Republica, 
celebre un tratado con la de Haiti que tienda a mancomunar los 
intereses de sus naturales y a prepararlos a una confederacion 
con un presidente haitiano o  dominicano^.^ 

Este informe de Van-Halen fue remitido por La Gandara al 
ministro de la Guerra, en Madrid, el 8 de febrero de 1865, con la 
siguiente anotacion: 

Correspondencia Aug. ElieSalcedo, Espaillat, Curiel, Grullon, 8 de julio de 
1864. AMAE. P. Dominicana 2376. Robles MuHoz. Paz en Santo Domingo .... pbs. 
181 y nota 56. Italicas del autor. 

Gandara, Jose de la. Anexion y guerra de Santo Domingo. T. 11. Madrid, 1884' 
phg. 386. ' Zbidem, phg. 401. Italicas del autor. 
a Zbidem, pag. 402. 



,(...) las divisiones se agudizan entre los partidarios de 
Haiti y los independentistas. Estaban enfrentados los 
primeros, encabezados por Polanco, y los segundos, a 
quienes representaban Moncion y Pimentel. Los 
proyectos eran pactar una confederacion y unificar 
fuego los dos estad os^.^ 

Puesto que Luperon fue fiel seguidor de Polanco, Bono y 
~ ~ p a i l l a t  y los apoyo en todas las medidas que implantaron 
desde el derrocamiento de Salcedo, es muy probable que 
tambien pensara como ellos y que fuera, a comienzos de 1865, 
partidario de la confederacion dominico-haitiana. Y era logico 
que asi ocurriera porque en la Restauracion -que no fue 
solamente una lucha de liberacion sino tambien una guerra 
social y racial en la que agalvanizo la nacionalidad dominicana*, 
segun expresion de Pedro Henriquez Urena, y se fraguaron los 
cimientos que permitirian, mucho mas adelante, el surgimiento 
de la nacion como categoria historica- Luperon fue 
comprendiendo el significado de su macionalismo sin 
transacciones*1•‹ y tomando conciencia de la perentoria 
necesidad de lograr la unidad insular como base de la antillana 
contra el colonialismo espanol y el expansionismo de los 
Estados Unidos. 

El ~insularismo~ de Luperon, si se me permite emplear este 
adjetivo, surgio, pues, en la guerra restauradora: viviendo y 
compartiendo los combates, las penurias y las demandas de las 
masas dominicanas, y estrechando lazos fraternales con el 
presidente Geffrard, quien, segun La Gandara, unavez lograda 
la fusion de las Republicas Dominicana y de Haiti, pretendia 
formar con Cuba y Puerto Rico, cuando no pertenecieran a 
Espana, una confederacion.ll 

Gandara-Rivero. ministro de la Guerra. 8 de febrero de 1865. AMAE. P. 
Dominicana. Robles Muiioz. Paz en Santo Domingo. pag. 182. nota 60 y pag. 186. 
nota 70. Italicas del autor. 
'O Herrera, Cesar. Gregorio Luperbn: Apologin del Heroe. Discurso pronunciado 
el 16 de agosto de 1971. ante la estatua ecuestre del restaurador en la Av. Luperon. 
de Santo Domingo. Listin Diario pags. 1-1 5. de 17 de agosto de 1971. 
" GBndara. Anexion y Guerra ..., pag. 401. 



Como apunte anteriormente, esta idea de la confederacion 
antillana tuvo su precedente en el *Manifiesto del Gobierno 
Provisorio de la Restauracion*, aunque Geffrard y otros militares 
haitianos la compartieran por razones muy propias de la 
situacibn historica de Haiti. Con esos militares Luperon mantuvo 
estrechos contactos durante la guerra restauradora y los 
gobiernos de Cabral y del Triunvirato, senaladamente con Alexis 
Nord, John Lynch, Michel Domingue, Hector Tanis, Louis Tanis 
y, especialmente, con Nissage Saget, quien, en opinion de 
Raiford W. Logan, 

*era profundamente antiyanki porque el Gobierno de los 
Estados Unidos no protegio a su pais cuando la 
Alemania de Bismark humillo su soberania*.12 

Antiyankismo de Saget, agrego, que fue incrementando en 
la medida en que los presidentes Johnson y Grant apoyaron a 
Salnave para lograr la anexion de Haitio la cesion de la Mole de 
San Nicolas bajo las mas sordidas amenazas, o agredieron con 
su poderio naval la soberania haitiana cuando Luperon 
navegaba en el Tdegrafo protegido por la bandera de ese pais. 

Luperon evidencio, por primera vez, su ideario de unidad 
dominico-haitiana contra enemigos comunes, siendo miembro 
del Triunvirato, en enero de 1866, cuando -en ocasion de la 
rebelion de Moncibn y Salnave en favor de Baez y contra el 
Triunvirato- manifesto a Geffrard: 

*Nuestros pueblos han sido colocados por el Altisimo 
tan cerca el uno del otro, para que se traten como 
amigos, y favorezcan a la sombra de la paz sus mutuos 
intereses~.13 

Parte de la correspondencia entre Luperon y Geffrard 
relacionada con el apoyo o la unidad frente a los anexionistas 
aparece en las primeras sesenta paginas del tomo II de la obra 

l2 Logan, Rayford W. Haiti and the Dominican Republic. London, 1968, p8g. 107. 
l3 Correspondencia Luperon&M, Puerto Plata, 5 de junio de 1866. Rodriguoz 
Objio, Manuel. Gregorio Luperon e Historia de la Restauracion. Tomo 11. 
Santiago, 1939, phg. 1 1. 



de ~~dr iguez  Objio y de ella he seleccionado algunos parrafos. 
~effrard, el 12 de junio de 1866, envio a Luperon, en Puerto 
plata, a bordo de la canonera Alexandre Petionuna delegacion 
para ofrecerle ayuda contra los baecistas; ayuda que consistio 
en 400 carabinas, varios quintales de polvora y otros tantos de 
p~orno. l4 

El 20deagost0, el ministro de Relaciones Exteriores de Haiti 
envio una nota al Triunvirato en la que le manifesto que el 
gobierno haitiano consideraba que 

U(...) el antagonismo que habia existido entre el Este y el 
Oeste de la Isla habia cesado. Que debian de buen 
acuerdo procurar cimentar relaciones para sostener la 
independencia de las dos Republicas y ensanchar sus 
relaciones de comercio y amistad-.15 

El 24 de octubre, Luperon informo a Geffrard que el 
Triunvirato habia cumplido su mision y el resignado el 
mando en favor de Cabral. Anadio que no dudaba que 
el nuevo gobierno se hallaria animado de los mejores 
deseos de paz y franca y leal amistad hacia Haiti, 
#porque tales son los generales sentimientos de los 
dominicanos y sus prohombres-.16 

Luego de Salnave derrocar a Geffrard y encontrandose 
este exiliado, Luperon le hizo llegar una tierna comunicacion en 
la que le dijo que: 

*Ud. y solo Ud. representaba en Haiti la concordia, la 
paz y el progreso, y yo veia en Ud. una ancora de salud 
y de esperanza para poder afianzar la independencia de 
mi patria, y cortar de raiz el germen de la guerra civil-.17 

l4 Correspondencia Geffrard-Luperon. Puerto Principe, 12 de junio de 1866. 
Ibidem , pag. 1 5. 
l5 Nota del secretario de Relaciones Exteriores de Haiti al Triunvirato. Puerto 
Principe, 20 de agosto de 1866. Ibidem, pag. 17. 
l6 Correspondencia Luperon-Geffrard. Puerto Plata, 24 de octubre de 1866. 
Ibidem, pag. 22. 
" Correspondencia Luperon-Geffrard. Puerto Plata, 2 de abril de 1867. Ibidem, 
p@. 57-58. 



~ ~ ~ ~ l ~ y o  su misiva vaticinando, con la presidencia de 
Salnave, muchas calamidades para Haiti y que en Republica 
 mini ni cana, la indiferencia de Cabral seria la (causa de nuestra 
propia ruina*. 

El 2 de mayo de 1868, Buenaventura Baez asumio la 
presidencia por cuarta vez, en el llamado Regimen de los Seis 
Anos, justo en el momento que, concluida la guerra civil, la 
economia de los Estados Unidos comenzaba a transformarse 
en monopolista y el capitalismo yanki se expandia hacia el 
Oeste,despues del escandaloso despojo hecho a Mexico; justo 
cuando ya Estados Unidos habia firmado un tratado con Rusia 
para adquirir Alaska y otro con Dinamarca para comprar las 
lslas Virgenes, iniciaba su expansion en el Caribe y se habia 
propuesto aduenarse de las lslas de Santo Domingo, Cuba y 
Puerto Rico. iuperon, buen conocedor de Baez, previo que 
anexada el pais a Estados Unidos y se fue a Jacmel, ciudad 
sitiada por las tropas de Salnave, para ayudar a Nissage Saget 
a luchar contra los llamados piquefes. 

En Haiti inicio la Guerra de los Seis Anos contra Baez y 
Salnave, al mismo tiempo, porque para el ambos eran *dos 
tiranos que se han dado la mano para oprimir a nuestras dos 
republicas~.~~ 

Estando en Jacmel, se presento al Comite Revolucionario y 
se ofrecio, junto a Cabral y varias decenas de dominicanos, 
para defender la plaza. Con su experiencia militar convirtio las 
afueras de la ciudad en un bastion que reforzo 

(con la llegada de 35 dominicanos expulsos mas (...) 
levanto aun mas, el espiritu revolucionario de los 
haitianos y fortalecio las esperanzas de los 
dominicanos•â.1g 

El 17 de julio de 1868, lanzo una proclama planteando la 
unidad dominico-haitiana en los siguiente terminos: 

Correspondencia Luperon-Lynch, Saget. Kingston, 1 de agosto de '1869. Zbidem, 
pbg. 160. 
l9 Zbidem, pags. 152-1 53. 



.comprendiendo que entre los pueblos libres e 
independientes de la Republica Dominicana y de la 
~ ~ ~ u b l i c a  de Haiti, debe existir una paz inalterable, por 

dos pueblos hermanos, llamados a vivir en la 
y a sostener y defender juntos su 

independencia y libertad, para lo que se hace 
absolutamente indispensable, que entre ambas haya un 

sincero que los unifique en su politica (. . .) 
debiendo todo esto fijarse por mediode un Convenio 
(...)*.'O 

~uperon no solamente planteo la hermandad insular y la 
defensa mancomunada de la independencia y la soberania de 
ambos pueblos, sin0 que para ejecutar el convenio propuesto 

a Juan Esteban Aybar, Pedro Valverde y Pedro 
~lejandrino Pina como comisionados ante el Gobierno 
provisiorio de Saget para ajustar las bases de un Tratado de Paz 
 amistad Dominico-Haitiano que garantizara la independencia 
y libertad de ambos Estados. Este tratado de Paz, Amistad, 
Comercio, Navegacion y Extradicion vino a firmarse seis anos 
despues, en octubre de 1874, bajo los gobiernos de Gonzalez y 
de Michel Domingue. 

El 18 de julio le solicito a su amigo, el general haitiano Lynch, 
recursos para iniciar la  revolucion  dominicana^^ porque 
consideraba que Baez y Salnave se habian coaligado 

•ápara mantener siniestros manejos con algunos 
Gabinetes extranjeros, dando fundados motivos para 
sospechar que un gran peligro amenaza la 
independencia nacional de las dos Republicas~.~~ 

Estando en Kingston, el 21 de julio de 1868, aseguro a 
Fernando Arturo Merino que: atan pronto como Salnave caiga, 

Ibidm. pags. 154-1 55. Italicas de autor. 
2' Corrcspondcncia Luperon-Lvnch. Jacmel. 18 dc iulio de 1868. Ibidenr. ~ a n s .  
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155-1 56. Italicas del autor. 



tendremos a nuestra disposicion grandes elementos. Acaso 
(. ..) uno o dos vapores*.22 

Dias despues, el 5 de agosto, al enterarse que Baez habia 
iniciado conversaciones con los Estados Unidos para vender 
la Bahia de Sarnana, a cambio de un millon de dolares en 
efectivo, 100.000 dolares en armamentos y buques de guerra 
que apoyaran su gobierno, el procer hizo publica su famosa 
Protesta Ante el Mundo en la que denuncio esa antinacional 
maniobra y ratifico su ideario de unidad insular al aseverar que: 

d a  venta de Sarnana a una potencia extranjera, ser- un 
peligro para la independencia de la Republica 
Dominicana, al mismo tiempo que lo sera tambien para 
la Republica de Haitt sobre todo, cuando estos dos 
Estados, que ocupan el territorio de la Isla de Santo 
Domingo, estan llamados a garantizarse mutuamente 
en las eventualidades de su polftica internacional 
re~pecfiva=?~ 

Luperon estaba muy esperanzado con la campana contra 
Salnave y el 10 de agosto dio a Jose Gabriel Garcia las Ultimas 
noticias de Haiti, en basea informaciones recibidas de Pedro A. 
Pina, quien combatia junto a las tropas de Saget: 

.Si la toma de Puerto Principe sale verdad, tendremos 
armas, municiones, dinero, marina, et~.,.~~ 

Mientras tanto, en Haiti luchaban contra Salnave varios 
cientos de dominicanos que ayudaban a Saget; ayuda que 
ningun historiador haitiano ha mencionado en sus obras: Jean 
Price-Mars, Jean Dorsainvil, Dante Bellegarde, etc. Estos 
combatientes internacionalistas comenzaron a destacarse en 

U Correspondencia Luperon-Merifio. Kingston, 21 de julio de 1869. Zbidem, pag. 
160. 
u Luperon. Protesta ante elMundo. Kingston, Jamaica, 5 de agosto de 1868, 
Zbidem, pigs. 166. Italicas del autor. 

Correspondencia Luperon-Garoia. Kingston, 10 de agosto de 1868. Rodriguez 
Demorizi, Emilio. Esmitos de Luperon. Santo Domingo, 1941, pig. 16. 



septiembre y noviembre de 1868. El mismo Luperon 
en Jacmel, a comienzos de julio, al lado de Adon, 

valverde, Ogando, etc., quienes habian sido acogidos por los 
generales haitianos Hector y Louis Tanis, lugarteniente de 
Gaget. Jose Gabriel Garcia senala que *por estar la plaza sitiada 

los salnavistas. vieronse obligados a contribuir a la defensa 
de ella*.* Y Luperon anuncio, el 13 de agosto, a Felix Tampier, 
del Comite Dominicano de Saint-Thomas, que: e( ...) nuestros 
paisanos se han batido como debia esperarse de ellos*.26 

Durante los meses de octubre y noviembre de 1868, Saget 
la ayuda y el apoyo que brindaba Haitia los luchadores 

antianexionistas. El 14 de octubre, desde San Marcos, el 
general Severo Gomez comunico a Luperon que habia llegado 
con los dominicanos que le acompanaban para reunirse en Las 
Caobas con el general Ogando y que el presidente Nissage los 
habia recibido muy bien, suministrandoles cuanto necesitaban. 

El mismo dia, Luperon participo a los generales Timoteo 
Ogando y JoseCabrera, Jefes de Operaciones de las lineas del 
sur y del norte, que habia escrito a Saget y Lynch para que 
hicieran cuanto pudieran para auxiliar la rev~ luc ion.~~ En la 
comunicacion a Saget y Lynch recalco la amenaza que 
representaban Baez y Salnave, a quienes habia que derrocar a 
un mismo tiempo; 

*porque con esos dos hombres que se han aliado para 
combatirnos, ni los dominicano , ni los haitianos, 
podemos disfrutar de libertad, ni ver asegurada la 
independencia nacional contra las acechanzas del 
 extranjero^.^^ 

U Garoia. Josd Gabriel. Historia Moderna de la Republica Dominicana, Santo 
Domingo, 1906, pag. 17 1. " Correspondencia Gomez-Luperon. San Marcos, 14 de octubre de 1868. 
Rodriguez Objio. Gregorio Luperon .... ptig. 205. 

Correspondencia Luperon-Ogando. Cabrera. Saint-Thomas. 14 de noviembre 
de 1868. Zbidem. pag. 209. " Correspondencia Luperon-Saget-Lynch. Saint-Thomas. 14 de noviembre de 
1868. Zbidem, pag. 210. Italicas del autor. 



Mientras, en los Estados Unidos, el presidente Andrew 
Johnson envio, el 9 de diciembre de 1868, su mensaje anual al 
Congreso. En el mismo anuncio los avances en las 
negociaciones para lograr la anexion de la Republica 
Dominicana y de Haitiy que se sentia satisfecho porque 

ala proposicion de anexion de las dos republicas de las 
lsla de Santo Domingo, no solamente recibiria el 
consentimiento de los pueblos interesados, sino que 
daria satisfaccion a todas las demas naciones 
extranjeras~.~~ 

Con ese mensaje se ensombrecio el futuro de la lsla de 
Santo Domingo y las perspectivas del ano 1869 lucieron mas 
tenebrosas que nunca. Por ello mismo, tanto Saget como 
Luperon se propusieron estrechar mas aun los lazos fraternales 
que los unian y asistirse mutuamente en todos los aspectos de 
la lucha nacionalista y anti-anexionista. Jose Gabriel Garcia, 
testigo a distancia y, en algunos momentos, participante en la 
Guerra de los Seis Anos, destaco en su obra historica que, al. 
finalizar el 1 868: 

(Las armas, el dinero, las influencias, todo llego a ser 
comun entre unos y otros, y la zona fronteriza que en un 
tiempo sirvio de teatro a laguerra entre las dos naciones, 
servla de campo a la lucha apasionada sostenida por 
los dos partidos politicos en que estaban dividid as^.^^ 

En enero y febrero de 1869 Saget incremento su ayuda a 
Luperon y los dominicanos que combatian en Haiti se 
aprestaron para realizar incursiones contra Baez por el norte y 
el sur. Montecatini, el gran amigo de Luperon, le informo, el 16 
de enero, que hablan logrado una victoria decisiva frente a los 

29 Tansill, Charles Callan. The United States and Santo Domingo, 1798-1873. 
Baltimore, 1983, phg. 271. Existe adicion en espafiol de la Sociedad Dominicana 
de Bibliofilos, pero la traduccion es tan deficiente e incompleta que he preferido 
utilizar la version original en inglbs con traduccion libre. 

Garcia. Historia Moderna ..., pag. 147. 



p w e s d e  Salnave y que <<el 4 o el 5 del mes proximo penetrare 
la parte dominicana, a fin de acelerar la rev0lucion•â.3~ 

LOS dias 6 y 10 de febrero dos misivas le fueron 
a LuperOn desde Jacmel. En la del 6, Montecatini 

le que se habia puesto en marcha <<con todas las 
municiones (...) y fusiles que me ha suministrado el bizarro 
General L. Tani~>>.~' En la del 10, Tomas Bobadilla hijo, quien 

junto a 40s jacomelianos- y se distinguia luchando 
con honor y valentia, le confirmo que Montecatini habia salido 
hacia el sur a unirse con Ogando y Adon, llevando 12 cajas de 
municiones y 30 rifles de repuesto.33 

En esos mismos dias de febrero, gestiono en Haiti un vapor 
para bloquear a Baez y <capturar al ex Mariscal•â. El general 
Riviere fue a Saint-Thomas y le ofrecio el buque Artibone que 
estaba siendo reparado en Saint-Thomas. Puesto que deseaba 
aprovechar las incursiones que se hacian por las fronteras del 
noroeste y del sur y las reparaciones del An'ibonittardarian un 
par de meses, Luperon desistio del ofrecimiento haitiano y 
resolvio adquirir el Telegrafo, buque que se hizo famoso en los 
anales historicos dominicanos y del Caribe; fue comprado en 
Saint-Thomas a nombre de Feliz Tampier, consul haitiano en 
dicha isla. 

Ramon Emeterio Betances, el antillanista y gran amigo del 
pueblo dominicano, decidio, inconsultamente, apoyar 
plenamente los planes de Luperon, por lo que seria duramente 
criticado posteriormente ya que 

<<Le entrego 50.000 pesos del dinero que guardaba en su 
poder y que destinaba a la revolucion puertorriquena,>.34 

3' Correspondcncia Montecatitii-1,uperOn. Jacmcl. 16 de enero de 1869. 
Rodriguci Objio. Gregorio L~ipc?ran.... pag. 229. 
'' Correspondencia Montecatini-Luperon. Jacinel. 1 O dc febrero de 1869. Ibideni, 
pag. 229. 
33 Correspotidcncia I3obadilla hijo-Lupcron. Jactnel. 10 de febrero de 1869. 
Ihideni. pags. 229-230. 
' Ratnos Mattei. Andres A. •á Ratnon Einetcrio Rctances en el ciclo revolucionario 
antillano: despues del Grito de Larcs y hasta Abril de 1869)). Caribe, Anos IV-V. 
num. 5-6. San Juan. Puerto Rico. 1983-1984. pag. 63. 



El24defebrero de 1869, el Te/&rafofondeo en San Marcoa 
y Luperon escribib al presidente provisional Nissage Saget 
informandoselo. El 4 de marzo, el mandatario haitiano le 
respondio poniendo 

M( ...) a su servicio, como al de todos los partidos de la 
Isla en armas para la defensa de nuestrosderechos mas 
sagrados, todo lo que permite el estado precario de 
nuestras fuentes de recursos. Ud. no encontrara el oro 
para los aprovisionamiento de que Ud. me habla en su 
indicada carta, pero a lo menos los medios de hacerlo. 
Yo dare ordenes para que ellos sean provistos a su 
necesidad (...) y me siento muy dichoso si, segun los 
sentimientos de mi corazon, logro asistirle y ver el pais 
desembarazado de Baez de un lado y de Salnave del 
 otro^.^^ 

Apesar de las precariedades senaladas por Saget, secuela 
natural de la lar.ga y destructora guerra contra Salnave, el 
gobierno haitiano aport6 a Luperon, en lo inmediato, 300 
carabinas, municiones,~pertrechos de guerra y algun dinero. 
Ademas, Saget se comprometio a pagar y pago, con parte de la 
cosecha de cafe de ese ano, el costo del armamento del 
Telegrafo, consistente en un canon grande, 2 piezas de artilleria 
de menor calibre, 100 balas, 200 fusiles, 150.000 capsulas, 
5.000 fulminantes, 40 toneladas de carbon, 25 quintales de 
polvora, dos canones de a cuatro y 50 resmas de pape1.98Todo 
este cargamento representaba solamente la mitad del 
adquirido por el procer, quien, ante los apuros y necesidades 
de Saget, le cedio la mitad al gobierno de Haiti, %que carecla de 
armamentos y pertrech~s*.~~ 

3 ~ ~ ~ p ~ n d e n c i a  Saget-Luperon. San Uarcos, 4 de mano de 1869. Rodriguez 
Objio: Gregorio Luperbn ..., phg. 255. 
36 Correspondencia Luperon-Delmonte. San Marcos, 25 de mayo de 1869. Zbidem. 
pag. 253. 

Luperon, Gregorio. Notasdutobiogruflcas ydpunres Historicos. Segunda 
Edicion. Santiago, 1939, Tomo 11, pllg. 11 1.  



Mientras realizaba los preparativos para su peripecia 
wmma, Nissage Saget y Ramon Emeterio Betances mediaron 

para4 ue Luperon y Cabral se reconciliaran, yaque mantenian una 

P ermanente discordia por el personalismo del primero y la 
conducta ambivalente y el egoismo del segundo. El 17 de abril de 
1869, a bordo del Tdegrafo, bautizado con el nuevo nombre de 
m r a c i d n ,  bajo los auspicios de Saget y de Betances y ante la 
presencia en pleno del gabinete haitiano, LuperOn,Cabral, 
pimentel, Lilis, Marcos Adon, Timoteo y Benito Ogando, Rodriguez 
Objio, Pablo Mamay otros doscientos dominicanos mas, firmaron 

famoso Pacto o Convenio de San Marcos. Este documento 
planteo la uhidad delos exiliados para luchar, con el apoyo de Haiti, 
en defensa de las soberanias dominicana y haitiana. Luperon 
combatiria por el norte, la Linea Noroestey el Cibao, y Cabral por el 
sur.Contenia, ademas, un pequeno programa unitario degobierno 
para ser implantado una vez derrocado BaezS8 
Desgraciadamente, este Convenio no llego a ejecutarse, por 
causas que no es del caso comentar en este momento, pero, 
fundamentalmente, por el comportamiento de Cabral. 

Antes de zarpar en el viaje alrededor de la isla, desde San 
Marcos, el 29 de mayo, Luperon se despidio del presidente 
Saget con una misiva de gran calidad humana: 

*Una circunstancia imprevista me arrastro a San Marcos 
en el vapor que mandaba. Vuestra franca, leal y 
simpatica acogida, ha hecho desbordar en miel instinto 
de la fraternidad hacia el pueblo haitiano, y me ha 
constituido deudor hacia vuestro Gobierno de una 
inmensa gratitud. Mi involuntaria estadia en esta rada, 
luchado con infinitas contrariedades, me ha dado lugar 
a estimar vuestros nobles esfuerzos por ayudarme a 
vencerlas y ellas han sido vencidas por fin por vuestro 
decidido concurso. podre yo hacer para retribuir 
tantos servicios? Nada, nada mas ofreceros desvelarme 
por hacer efectivas la paz, la amistady la mas cordial 

Zbidem. D&S. 1 15-120. 



fraternidad entre los dos pueblos que habitan la isla. Los 
hombres son guiados en su carrera por los 
acontecimientos, y estos me condujeron a San Marcos 
para dar derechos a la Republica Haitiana de inscribir en 
los fastos de su historia, una pagina tan brillante como la 
quesuscribio Petion secundando los planes gigantes del 
genio de Colombia. La posteridad, Presidente 
Nissage,repetira en alta voz vuestra magnanimidad*.39 

Con tan hermosas palabras Luperon igualo a Saget, por la 
ayuda prestada al pueblo dominicano en su lucha por la 
soberania nacional, con la que le presto Alexandre Petion, en 
mas de una ocasion, a Simon Bolivar para que sembrara la 
America del Sur de republicas independientes. 

El mismo dia el Restaurach, con bandera haitiana, levo 
anclas e inicio el periplo de la isla que convirtio a Luperon en 
noticia internacional al ser declarado pirata y perseguido por la 
flota yanki. Aunque no tratare ese tema, tengo que referirme, 
someramente, a la toma de la poblacion de Samana porque alli, 
el 7 de junio, Luperon establecio una junta de gobierno bajo su 
presidencia. Al dia siguiente, el general Julian Belisario Curiel, 
secretario de Hacienda y Comercio y encargado de la Comision 
de Relaciones Exteriores, dirigio una comunicacion al ministro 
de Relaciones Exteriores de Haitiresenando las operaciones del 
vapor hastaese dia. En la parte final de la misma Curiel expreso: 

 desea mi Gobierno que al mismo tiempo manifieste a 
V. E. que jamas olvidara el importante servicio y el insigne 
honor que ha recibido del ilustrado y liberal Gobierno de 
Haiti, ya por los eficaces servicios que le ha rendido y 
sigue rindiendo a la Revolucion, ya por la confianza que 
ha tenido permitiendo que el vapor Restauracion saliese 
con bandera hait iana~.~ 

" Correspondencia Luperbn-Saget. San Marcos, 29 de mayo de 1869. Rodriguez 
Objio. Gregorio Luperon ..., phg. 260. Italicas del autor. 
40 Circular de Curiel al Ministro de Relaciones Exteriores de la parte N.O. de la 
Reoublica de Haiti. Samana. 8 de iulio de 1869. Zbidem- oans. 270-274. 



Luego del fracaso militar del Restauiacion y estando 
~uperon en Inagua, el 10 de julio, el comandante Owen, de la 
marina de guerra de los Estados Unidos, recibio instrucciones 
de apoyar al gobierno de Baez contra los ataques de los 
revolucionarios. Tres dias despues, el capitan Brunce, 
comandante del crucero Nantuket fondeo en Jacmel e informo 
a las autoridades haitianas que cualquier acto hostil contra la 
~epiliblica Dominicana de parte del gobierno de Haiti, seria 
considerado como una actitud inamistosa contra el gobierno de 
10s Estados Unidos.41 

Ante esas graves amenazas Saget pudo comenzar a 
amedrentarse y a considerar que se estaba metiendo en 
verdaderas honduras con su abierto apoyo a los 
antianexionistas dominicanos. Sin embargo, por el momento no 
vacilo y continuo dandoles la mano, aunque un poco mas 
veladamente, a pesar de haber recibido una carta de Luperon - 
fechada en lnagua el 14 de julio- en la que le manifesto haber 
resuelto retirarse de la lucha porque *su presencia era motivo 
de embarazo para la revolucion d~minicana*.~ Al finalizar el 
ano, el 30 de diciembre, Felix Tampier, consul haitiano en Saint- 
Thomas, le aviso que Saget habia triunfado completamente, 
que Salnave se retiro derrotado y que #el Gobierno Haitiano se 
ocupara seriamente de la cuestion de Santo D~mingo* .~~  El 

f L s m o  dia, Casimiro Nemesio de Moya informo a Luperon que 
el senor Delmais, acerrimo enemigo de toda dominacion 
extranjera, le habia dicho que una vez el estuviera en Haiti o en 
territorio dominicano, el presidente Saget le continuarla 
ayudando y le proporcionaria grandes recursos.44 

En los primeros dias del nuevo ano de 1870 Luperon vio 
ampliadas sus esperanzas de evitar la anexion o venta de la 
Bahia de Samana y derrocar a Baez, particularmente porque ' 
'l Tansill. The UnitedStates. .., phg. 393, nota 121. 
" Correspondencia Luper6n-Saget. Inagua, 14 de julio de 1869. Rodriguez Objio. 
Gregorio Lup eron..., pag. 283. 
U Correspondencia Tampier-Luperbn. Saint-Thomas, 30 de diciembre de 1869. 
Ibidem, pags. 3 11-3 12. 

Correspondencia De Moya-Luperon. Saint-Thomas, 30 de diciembre de 1869. 
Ibidem, phg. 312. 



Casimiro De Moya, el Dr. Betances y el propio Saget le 
transmitieron alentadoras noticias. No podia sospechar que 60 
dias despues, a inicios de marzo, comenzarian a 
resquebrajarse las estrechas y fraternales relaciones que habia 
mantenido con el mandatario haitiano. En efecto, a mediados 
de mes, De Moyale ratifico la decision del gobierno haitiano de 
ofrecerle 

a(. .) toda clase de proteccion, bajo reserva, por temora 
los yankees, (...) para que se embarque -en la goleta 
Concepcion enviada para esos fines-, y pase al Cabo 
Haitiano del modo que mejor le aconseje su buen 
 criterio^.^^ 

El dia 21 del mismo mes, el Dr. Betances, resuelto a evitar, 
por todos los medios, que los yankis se quedaran en Samana 
despues de haber desembarcado en la peninsula, le advirtio 
que habla que frustrar el proyecto de Baez retardando las 
negociaciones que este sostenia con Washington porque de 
llegar a realizarse, 

*seria la condenacion de nuestra raza y una completa 
destruccion. Haifidebe socorrer activa y fuertemente a 
los dominicanos, o condenarse a perecer en el mismo 
 abismo^.^ 

La clarividente demanda de Betances, de4a que tuvo 
conocimiento Saget, impulso al presidente haitiano a escribirle 
al procer, 4amandolo a Port-au-Prince, donde su presencia era 
indispensable para dar un nuevo impulso a la revolucion*.47 

45 Correspondencia De Moya-Luperon. Saint-Thomas, 14 de enero de 1870, 
Zbidem, pag. 325. Italicas del autor. 
46 Correspondencia Betances-Luperon. Saint-Thomas, 21 de enero de 1869. 
Zbidem, pag. 323. Italicas del autor. 
47 Correspondencia Saget-Luperon. Puerto Principe, 8 de enero de 1870. Luperon: 
Notas Autobiogruf~cas. .., 11, pag. 182. 



Al saber Hamilton Fish, secretario de Estado de los Estados 
Unidos, que Luperon proyectabaviajar hacia Haitiy conocedor, 
por las constantes informaciones del canciller dominicano 
Manuel Maria Gautier, que el Cibao estaba amenazado por alos 
caco~  dominicanos y h a i t i a n o s ~ ~ ~  instruyo al ministro en Haiti, 
E. D. Bassett, 

a notificar al Gobierno de Haiti que el se veria compelido 
a cesar todas las relaciones diplomaticas en caso de 
que las f opas haitianas no fueran inmediatamente 
retiradas del territorio do mi ni can^^.^^ 

Las amenazas yankis no quedaron ahi sino que fueron 
subiendo de tono ante la inminente llegada de Luperon a 
territorio haitiano y las demandas de ayuda del temeroso Baez 
al gobierno de Grant. El 9 de febrero, una escuadra de 7 buques 
de guerra de la flota del Atlantico Norte de los Estados Unidos 
llego a las aguas territoriales haitianas y dominicanas. El 
ministro Bassett se las arreglo para que su comandante, el 
contralmirante Poor, visitara el mismo dia a los integrantes del 
gabinete del gobierno provisional de Haiti. En la reunion que 
sostuvieron, este les 

•ádijo, muy tajantemente, que los Estados Unidos no 
tolerarian ningun tipo de interferencia en sus planes con 
la Republica Dominicana•â.50 

Al diasiguiente, 1 Odefebrero, el contralmirante Poor, desde 
el crucero Severn y con •áel apoyo moral de sus canones* y los 
del monitor Dictador envio al presidente Saget, obedeciendo 

Correspondencia Gautier-Fish. Santo Domingo, 2 de febrero de 1870. Ibidem, 
pag. 152. 
49 Tansill: The UnitedStates ..., pag. 393, nota 121. 
'O Welles, Summer. Nahoth b Kneyard. The Dominican Republic, 1844- 
1924. New York, 1928, Vol. 1, pag. 383. Existe edicion en espafiol de Editorial El 
Diario, Santiago, 1939. Esta traduccion al igual que la obra de Tansill, es tan 
incompleta y deficiente que he proferido utilizar la version original en ingles, 
haciendo la traduccion. Vease tambien Tansill: The UnitedStates ..., pag. 393, nota 
1 7 1  



ordenes expresas del presidente Grant, una nota en la que le 
participo que los gobiernos de los Estados Unidos y el de 
Republica Dominicana estaban llevando a cabo negociaciones 
y que el habia 

 determinado impedir, con todo su poder, cualquier 
interferencia de parte de los haitianos o de cualquier otro 
paCs con el gobierno dominicano. Por lo tanto, cualquier 
intromision o ataque realizado por buques de bandera 
haitiana o de cualquier otra contra el gobierno 
dominicano durante el curso de esas negociaciones, 
sera considerado como un acto de hostilidad a la 
bandera de los Estados Unidos y provocara hostilidad 
en represalia.sS1 

Estas ultimas amenazas deejecucion devias de hecho, sin 
lugar a dudas, atemorizaron a Saget y a los miembros de su 
gabinete, por lo que el ministro de Relaciones Exteriores, 
Octavious Rameau, debio comenzar a buscar la manera de 
deshacerse del restaurador. Para ello, es muy posible que se 
montara la escena que tuvo lugar ocho dias despues, el 18 de 
febrero, una vez el procer arribo a Puerto Principe. Esta es una 
hipotesis porque resulta inexplicable lo ocurrido en presencia 
deSaget, hasta ese momento consecuente defensor de la lucha 
unida por la soberania de toda la Isla de Santo Domingo contra 
las apetencias yankis, partidario decidido del antillanismo y su 
fraterno protector. 

Me he adelantado a los acontecimientos y debo, por tanto, 
volver atras. Desde el momento en que Luperon recibio la 
llamada de Saget para trasladarse con urgencia a Puerto 
PrhCipe, dejo de cavilar y sin perdida de tiempo embarco para 
Cabo Haitiano en su goleta Concepcion, ciudad a la que llego 
el 12 de febrero. Al otro, el 13, el crucero yanki Severn entro al 
puerto y el contralmirante Poor, creyendo que este estaba a 
bordo de su velero, lo hizo requisar por infantes de marina para 

Zbidem, ptigs. 383-384. 



detenerlo. Mientras tanto, en tierra, protegido por su amigo el 
general Alexis Nord, escribio a Saget participandole que 

*impulsado solo por el amor a la Libertad, y por la voz 
del deber, vengo dispuestoa combat~rla tiran& demez, 
la felo& de su Gobierno, ya defenderla Indtpendencia 
e integridad ter~~7orial domhicana como la de la /'/a 

Concluyo su misiva preguntandole si su presencia en 
territorio haitiano era perjudicial a los intereses de su gobierno 
y si podia o no contar, como otras tantas veces, con la eficaz 
proteccion de Haiti para llevar a cabo sus santos propOsitos~Js 

Posiblemente el 15 O 16 de febrero el procer se traslado a 
Puerto Principe, porque el 18 se entrevisto con Pimentel. Dias 
mas tarde, el presidente Saget lo recibio ante su consejo de 
ministros y delegados de los generales Cabral y Pimentel, y, al 
preguntarle por sus planes, Luperon respondio que para ayudar 
a los dominicanos debla 

*facilitar un emprestito a la revolucion: se aplicaria la 
mitad a las operaciones del Sur y la otra mitad a las 
operaciones del Norte, sin dar oidos a intrigas aviesas 
que solo servirian para sostener a Baez en el 

Anadio que, para evitar que Baez continuara acusando a 
los antianexionistas de estar negociando con Haitl una partedel 
territorio dominicano, el gobierno haitiano debia declarar a los 
representantes diplomaticos que 

dan pronto la Republica Dominicana se dotara de otro 
gobierno digno de la confianza nacional, la nacion 
haitiana estaba dispuesta a celebrar un tratado de paz, 

s2 Correspondencia Luperon-Saget. Cabo Haitiano, 13 de febrero de 1870. 
Rodriguez Objio. Gregorio Luperon ..., ptig. 327. Italicas del autor. 
" Ibidem. 
" Zbidem. 



comercio y de comun seguridad, y que, desde luego, 
reconoceria la independencia de la Republica 
Domini~ana*.~~ 

Relata Luperon que sus palabras provocaron la colera del 
canciller haitiano, Octavious Rameau, quien insulto a los 
dominicanos y afirmo que Haiti nunca reconoceria a 

aun pueblo que vendia su independencia y territorio por 
dos millones de pesos; que lo Unico que el aconsejaria 
al gobierno haitiano seria dar dos millones y medio y 
tratar al pueblo dominicano como pueblo innoble, 
indigno e incapaz de gobernar se^.^^ 

El procer, sorprendido, recogio el guante y con indignacion 
a 
'C 
S respondio al canciller senalandole que su falta de vision haria 
I perecer la nacionalidad de las dos republicas,  dignas de ser 
a 
O u gobernadas por hombres mas capaces*; que Haiti tenia un 
a Salnave que intento anexar su pak y vender la Mole de San 
I .- 
c Nicolas; q u e  si en la Republica Dominicana habia anexionistas, 
.g 
O 

era porque aqui hubo un Toussaint y un Dessalines*. Agrego 
S que despues de ese incidente mingun acuerdo fue posible 
u entre el y el Gobierno Hai t iano~.~~ 
2 Este incidente, punto de partida del enfriamiento de las 

amistosas relaciones entre ~ u ~ e r o n  y Saget, no me parece que 
fuera exclusivamente el resultado de la acalorada discusion con 
el canciller haitiano. Ello asi, porque es inconcebible que 
Rameau pronunciara palabras. ofensivas contra el pueblo 
dominicano en presencia de Saget sin que este interviniera para 
calmar los animos de su ministro de Relaciones Exteriores. Es 
inadmisible que Saget, hombre ecuanime, culto, consecuente 
defensor de la lucha unida en defensa de la independencia y 
soberania de ambos pueblos, =insularista*, antillanista, 

Luperbn. Notas Autobiograficas. .., 11, pag. 182. 
56 Ibidem, pag. 1 83. 
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antiyanki y amigo entranable de Luperon, permitiera, 
imperturbable, lo exabruptos de Rameau, y, lo que es peor aun, 
iniciara el rompimiento de sus relaciones con el. 
explicarse la actitud de Rameau y de Saget en momentos en que 
~ ~ a n t  se aprestaba a presentar ante el senado de los Estados 
unidos el proyecto de anexion de la Republica Dominicana; 

que constituia una autentica amenaza contra la 
independencia y soberania haitianas? 

Esta discusion no fue el resultado de una disputa personal 
entre dos hombres desaforados. Tampoco fue, como senala 
Jimenes Grullon, un choque entre dos posturas ideologicas,,: 
la del anti-dominicanismo de la clase dominante haitiana y la del 
antillanismo luperoniano que perseguia la unidad contra el 
expansionismo ~ a n k i . ~ ~  A mi entender, mas que una <<postura 
ideologica anti-dominicanista~ la actitud haitiana obedecio a 
una postura psicologicamente biologica: el terror que 
dominaba al gabinete haitiano, con Saget a la cabeza, por las 
crecientes amenazas de Grant y Hamilton Fish y la presencia de 
una escuadra naval yanki en las aguas territoriales y puertos 
haitianos. Esto no debe entenderse, naturalmente, como una 
manifestacion miaantihaitiana; todo lo contrario, pienso que es 
el resultado de un analisis sereno de la actitud de Saget a partir 
del 2 de febrero; fecha en la que Hamilton Fish inicio el 
.bombardeo de ablandamiento•â con sus notas diplomaticas al 
gobierno del Haiti. Opino, como Casimiro De Moya, en su 
comunicacion del 14 de enero, que el gobierno haitiano ofrecio 
a Luperon doda clase deproteccion, bajo reserva, por temora 
los yankees~.~~ 

Ese <<temor a los yankees, fue el determinante de la actitud 
del gabinete haitiano que, despues de enviar a buscarlo para 
ofrecerle proteccion, ante el posible enfrentamiento con la flota 
yanki que amenazo realizar actos belicos en represalia si Baez 
era agredido, no encontro otra manera de deshacerse del 

Jimenes Grullon. Juan 1. Sociologia Politica Dominicana. Vol. 1 ( 1  844-1 898). 
Santo Domingo. 1974. pag. 181. 

Veasc nota 45. Italicas del autor. 



restaurador sino mediante el provocador acto teatral del 
canciller Rameau. 

El propio procer, en carta a Jose Gabriel Garcia, fechada 
en Cabo Haitiano tres semanas despues, el 8 de marzo de 1870, 
indico con honesta claridad la causa que motivo la actitud del 
gobierno de Saget. Dijo: 

.La politica haitiana para con los dominicanos, segun mi 
penetracion, es siempre la misma. No quisieran ver la 
anexion americana y no admiten el enajenamiento de 
Samana, tienen mucha simpath por los dominicanosf 
pero le tienen miedo a los yankees, y segun parece no 
tienen la Mencion de cornprometer~ee•â.~~ 

La situacion entre Luperon y el gobierno haitiano se agravo 
a consecuencia de la entrega que hizo Cabral al presidente 
Saget del derrotado Salnave -apresado en territorio 
dominicano, por Neyba- a cambio de una recompensa de5.000 
pesos fuertes. Esta entrega o ((venta*, segun expresion del 
procer, y el inmediato fusilamiento de Salnave y sus infortunados 
companeros, provoco tal indignacion en Luperon que le 
impulso a publicar una airada protesta; protesta que produjo 
tres efectos inmediatos: 1) el congelamiento de las ya frias " relaciones con Saget; 2) la.suspension de la ayuda del gobierno 
haitiano y 3) su definitiva enemistad con Cabral. 

Durante los meses de marzo, abril, mayo y junio, Luperon 
escribio 12 cartas relacionadas con la captura y entrega de 
Salnave por Cabral a los siguientes destinatarios: 4 a Jose 
Gabriel Garcia; 2 al Dr. Betances; 2 a Manuel Rodriguez Objio; 1 
a Pedro Dubocq; 1 a Carlos Tampier; 1 a Casimiro N. De Moya; 
y 1 a Jacobo Pereyra. En ellas defendio con vigor su protesta; 
sostuvo que ~Cabral pudo fusilar a Salnave y no venderle por 
5.000 pesosp  que ese vergonzoso hecho creo un abismo 
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entre los dos paises que iria tomando la forma de un crimen 
nacional;62 que no se retractaria nunca de su protesta;" que la 

P ,,testa habia sido oportuna porque de nada serviria despues 

que el gobierno de Saget terminara su mision;64que sus amigos 
abandonaban, Con 10 que aceptaban la mancha lanzada por 

cabra1 sobre la que era hoy y no manana cuando 
su protesta tenia el caracter de justicia, imparcialidad, 
desprendimiento y honradez que la hacia Util en el porvenir;66 
que la calumnia se habia enconado contra el. pero que no 
queria tener responsabilidad en un crimen politic0;6~ etc. 

La situacion de Luperon en Haiti fue empeorando cada vez 
a partir de esta protesta. Su epistolario evidencia un 

creciente patetismo, en la medida que pasaban los dias y el 
gobierno haitiano, indiferente, guardabaestrecho silencio a sus 
requerimientos. El 10 de marzo confeso al Dr. Betances: 

•áEstoy aun esperando las contestaciones del 
Presidente Nissage, (. . .) me voy desesperando (. . .) 
nuestra causa en general, es mal comprendida por los 
hombres que representan este  estado^.^^ 

El 14 escribio a Saget ratificandole que hacia un mes que 
estaba en Cabo Haitiano y que todavia no habia recibido 

- 
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contestacion a su carta del 13 d e f e b r e r ~ ; ~ ~  el 14, el Dr. Betances 
respondio su misivadel 1 Oy le informo que habiavisto al general 
Lamothe, jefe del Ejercito, y a Rameau, ministro de Relaciones 
Exteriores, y que le habia parecido •áque tenian poca fe en /a 
Revoluclon  dominicana^;^^ el 15, informo al Dr. Betances no 
haber recibido aun contestacion de Puerto Principe y *que 
parece que las prevenciones suscitadas alli contra mi persona 
son graves•â.71 

El 20 de marzo, al enterarse que en el Cibao se habia 
iniciado un movimiento armado contra Baez, anuncio a Saget el 
hecho y que, por hacerse indispensable su presencia en esa 
zona, pensaba abandonar Cabo Haitiano en los proximos dos 
dias.72 Desdeeste momento, Luperon no volvio a escribirle mas 
durante el ano 1870. El dia 23 abandono la ciudad de Cabo 
Haitiano, cruzo la frontera por Juana Mendez, llego al Cibao y a 
Puerto Plata, donde se incorporo al movimiento revolucionario. 
Al ser este aplastado por Baez, de nuevo se exilio en las Islas 
Turcas. Desdealli, el 16 de junio, se quejo por el silencio haitiano, 
diciendole a Casimiro De Moya: 

•áPor lo que dice el gobierno actual de Haitl: sus 
hostilidades fueron abiertas contra mide antemano, yla 
prueba es que durante mi larga estadh en el Cabo, le 
oficie tres veces sin obtener la menor contestacion, ni 
siquiera por corfesla~.~~ 

Todavia Luperon no habia comprendido las causas de la 
actitud del gobierno haitiano, aunque si comenzo a reconocer 
que Saget fue quien inicio las %hostilidades•â desde antes de la 
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discusion con el ministro de Relaciones Exteriores, lo que viene 
a confirmar mi aseveracion de que todo el incidente fue 

de antemano por el miedo a las amenazas yankis y 
con su protesta por la entrega y ejecucion de Salnave. 

Fue muy posteriormente, al redactar las NotasAutobiograficas, 
cuando admitio que despues de su protesta por la •áventa de 
Salnave. 

#el Gobierno Haitiano, ofendido, retiro la promesa que 
le habh hecho de prestarle su cooperacion para luchar 
contra Baezy tuve que regresar a Turks l s l a n d s ~ . ~ ~  

Podria inferirse que despues de tantos desplantes del 
gobierno de Haiti, Luperon no volveria a pisar su territorio, por lo 
menos mientras Saget se mantuviera en la presidenciaSin 
embargo, ante la llegada a Samana, el24 de enero de 1871, de la 
Comision Investigadora del Congreso de los Estados Unidos, 
marcho a Cabo Haitiano para preparar una nueva campana 
contra Baez. Desdealli, con la proteccion del general Nord Alexis, 
comandante militar del Departamento Norte de Haiti, lleno de 
esperanzas, el 10 de febrero anuncio a Jose Gabriel Garcia que 

*el horizonte se despejaba y que al dia siguiente saldria 
de la ciudad para iniciar la campana del Norte•â.7s 

Esta campana, violenta, sangrienta y con muchos altibajos, 
duro hasta mediados de septiembre cuando estando Luperon 
enfermo y con sus fuerzas diezmadas, se retiro a Cabo Haitiano 
el23 de septiembre. Cinco dias despues, desde Saint-Thomas, 
anuncio a Jose Gabriel Garcia haberse alejado de la revolucion 
porque 

..El Gobierno Haitiano suspendio los recursos a mi 
Lhea, y obligado estuve a suspender tambien mis 
operaciones. La politica actual que sigue Hait!: 
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pareceme poco en armoda con la independencia de 
nuestra  patria^.^ 

Otra vez -y no seria la Ultima- Nissage Saget dejo 
suspendido en el aire a Luperon y evidencio la inconsistencia 
de su politica hacia los dominicanos que luchaban contra Baez 
defendiendo las soberanias dominicanay haitiana. Casi un ano 
mas tarde, en junio de 1872, Saget llamo a Luperon para 
ofrecerle nueva ayuda militar y este viajo a Puerto Principe. La 
proyectada ayuda no se materializo y una nueva desazon se 
acumulo en su animo. 

En julio de 1871 el Senado de los Estados Unidos rechazo 
el Tratado de Anexion de la Republica Dominicana y Baez, en 
enero de 1873, sometio al Congreso un contrato de 
arrendamiento de la Bahia de Samana a la Samand Bay 
Company of Santo Domingo por un periodo de 99 anos y por 
150,000 dolares anuales. Si Saget habia considerado que el 
frustrado proyecto anexionista constituia una amenaza a la 
independencia de Haiti, el arrendamiento de'la Bahia de 
Samana igualmente atentaba contra la misma. Natural fue, 
pues, que recurriera otra vez a Luperon que se encontraba en 
Curazao. Alli llego, el 10 de junio de 1873, 

*un Comisionado del Presidente Nissage a buscarlo 
con urgencia, ofreciendole todos los recursos 
necesarios para la  revolucion^.^^ 

De inmediato viajo a Los Cayos y de esa ciudad fue a Puerto 
Principe adonde el Gobierno y sus amigos lo esperaban, y le 
hicieron un recibimiento liberal y  patriotico^.^^ Desde alli, el 17 
de junio, escribio a Jose Gabriel Garcia relatandole su situacion 
con el gobierno haitiano y el presidente Saget. Descorazonado, 
deprimido, dijo a su amigo: 
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&rei haber conseguido cuanto necesito en el Gobierno 
Haitiano. (.. .) En mis primeros pasos fui feliz, nada de lo 
que pedi se me nego, todo me fue formal y oficialmente 
ofrecido. (...) Y cuando creique ningun estorbo pudiera 
presentarseme para empezar mis operaciones, sucede 
que se me retira lo  concedido^.^^ 

Ante esta nueva falta de seriedad del gobierno haitiano, 
Luperon se destapo con una serie de graves juicios contra 
Saget, a quien atribuyo una <<politica tortuosa•â y dejarse 
influenciar por las intrigas de Cabral. Senalo que en Haititodavia 
habia partidarios de la tesis geopolitica de la unidad e 
indivisibilidad de la Isla de Santo Domingo y que su objetivo era 
ver a su pais 

*libre de toda tirania y de toda opresion extranjera y 
extendiendo su dominacion en los limites a que la 
Republica tiene derecho (...) De ahi que no sea bien 
aceptado por esta  gente^.^^ 

Desencantado y con sentimientos nada cordiales hacia 
Saget y su gabinete, marcho a Cabo Haitiano, ciudad en la que 
-otra vez con la ayuda de Alexis Nord- reunio un buen numero 
de sus seguidores, cruzo con ellos por Juana Mendez y entro a 
Dajabon, donde establecio su cuartel general y constituyo un 
gobierno provisorio, bajo su presidencia, integrado, ademas, 
por Pimentel, Polanco, Wenceslao Alvarez y Juan Isidro 
Jimene~.~O 

En noviembre de ese ano 1873 estallo en Puerto Plata el 
movimiento del •áverden Gonzalez que incendio todo el Cibao y 
provoco la caida de Baez. Concluyo el funesto Regimen de los 
Seis Anos y con su desaparicion tambien se eclipsaron en 
Luperon, momentaneamente, sus ardientes sentimientos de 
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unidad dominico-haitiana de fines de la decada de 1860 Q 
inicios de la de 1870. 

EI circunstancial desprendimiento de Saget hacia los 
dominicanos y el de Luperon hacia los haitianos no ha sido 
estudiado con imparcialidad por los historiadores de la isla, 
particularmente por Price-Mars, quien solamente mira la lucha 
de los pueblos dominicano y haitiano contra Baez y Salnave 
desde una perspectiva haitiana; es decir, ignorando el aporte 
de Luperon, Cabral, Pina, Ogando, Bobadilla hijo, Rodriguez 
Objio y de cientos de dominicanos que arriesgaron y/o 
perdieron sus vidas y bienes defendiendo la soberania haitiana 
en lucha contra Salnave. 

En el tomo III de su polemica obra, ignorando la lucha del 
pueblo dominicano y, particularmente, la de Luperon y sus 
seguidores, Price-Mars atribuye Unicamente a Saget el fracaso 
de la politica anexionista de Baez al aseverar que el presidente 
haitiano 

asalvo la independencia dominicana y la nuestra del mas 
grande peligro a que hubiesen estado sometidas~.~~ 

Los historiadores haitianos han sido injustos con Luperon, 
quien no solamente combatio personalmente en Jacmel y Los 
Cayos, sino que presto importantes servicios a los anti- 
anexionistas haitianos encabezados por Saget conduciendo . 
armamentos, pertrechos y alimentos a diversos lugares del sur 
y oeste de Haiti en su goleta Concepcion. En mas de tres 
ocasiones, cuando Jacmel sufrio las penurias del sitio de los 
piquetes de Salnave, Luperon, desde Saint-Thomas, Islas 
Turcas y Santiago de Cuba, envio su velero cargado con 
alimentos para aliviar el hambre.y las necesidades de sus 
pobladores; comestibles que siempre fueron costeados por el 
y por los que nunca paso factura al gobierno de Nissage Saget. 
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